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Модульно-рейтинговая система – система организации процесса освоения дисциплин, основанная на модульном построении учебного процесса. Цель такой системы является интенсификация самостоятельной работы студентов за счет более рациональной организации обучения и постоянного контроля его результатов, а так же регулярность и объективность оценки результатов работы студентов. 

Содержание практики разделяется на модули. С содержанием изучаемого в каждом модуле задания вы можете познакомиться в рабочей модульной программе практики. В этом документе вы найдете материал, который будет изучаться на лекциях, семинарских и практических занятиях, основную и дополнительную литературу для подготовки. 

Для того чтобы студенты могли организовать систематическую самостоятельную работу, к рабочей программе приложена: 

1) технологическая карта дисциплины – документ, определяющий количество баллов и формы работы в дисциплинарных модулях.

Результаты всех видов деятельности студентов оцениваются рейтинговыми баллами. Количество баллов по практике в целом и по отдельным формам работы и аттестации устанавливается ведущим преподавателем. В каждом модуле определяется минимальное и максимальное количество баллов. Сумма максимальных баллов по всем модулям равняется полному выполнению заданий по практике. Минимальное количество баллов в каждом модуле является обязательным и не может быть заменено набором баллов в других модулях. Для получения положительной оценки необходимо набрать не менее 30 % баллов, предусмотренных по практике (при условии набора всех обязательных минимальных баллов). Перевод баллов в академическую оценку осуществляется по следующей схеме: оценка «удовлетворительно» 30 – 72 % баллов, «хорошо» 73 – 86 % баллов, «отлично» 87 – 100 % баллов

Рейтинг-контроль текущей работы осуществляется в форме дневниковых записей, индивидуальных, типовых и творческих заданий, отчетов, собеседований и др. 

Промежуточный рейтинг-контроль представляет собой самостоятельную форму контроля в структуре базового модуля, определяемую кафедрой. 

Итоговый рейтинг-контроль включает в себя общее количество баллов по заданиям.
Рейтинг – это интегральная оценка результатов всех видов педагогической практики студента, включающей:

· входной контроль;

· рейтинг-контроль текущей работы;

· итоговый рейтинг-контроль.
Работа в рейтинговой системе предполагает, прежде всего, регулярность и последовательность. Для того чтобы успешно выполнить программу практики по отдельному модулю, важно систематически готовиться к аудиторным занятиям и выполнять задания для внеаудиторной самостоятельной работы в соответствии с планом изучения и требованиями преподавателя. Чтобы успешно овладевать учебным материалом и не испытывать перегрузок планируйте самостоятельную работу, учитывая индивидуальный стиль деятельности и особенности выполнения заданий. 

