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ПРОВЕДЕНИЕ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ПРАКТИКИ

Перед началом практики на каждом курсе проводится установочная конференция. На установочной конференции студентов знакомят с основными задачами педагогической практики, требованиями к студентам-практикантам. Время работы студента: 8.00 – 14.00 ч. или 12.00 – 18.00 ч. в зависимости от содержания работы. Студенты распределяются по 2-4 человека в одну возрастную группу детей. 

Содержание работы студента-практиканта состоит из выполнения заданий. Во время, свободное от выполнения заданий, студент оказывает воспитателю помощь в проведении режимных моментов. Руководствуясь задачами и содержанием практики, студент ведет педагогический дневник (см. Приложение 1, 2), в котором анализирует работу воспитателей и свою собственную. 

Итоговый период практики.

Эта часть охватывает последние три дня практики. Студенты анализируют результаты практики. Составляют отчетную документацию. Выводят самооценку профессионально-педагогической деятельности.

В предпоследний день практики в дошкольном учреждении устраивается итоговое совещание, на котором обсуждается деятельность каждого студента. Составляются характеристики на практикантов. Устраивается выставка пособий и игр, изготовленных студентами.

В последний день практики на факультете проводится «круглый стол» по итогам практики. Обсуждаются следующие проблемы:

· характеристика педагогической деятельности базового учреждения и материально-техническая оснащенность воспитательно-образовательного процесса;

· самоанализ организации учебных и внеучебных видов деятельности дошкольников, студентов;

· самооценка профессионально-педагогических умений;

· участие в жизни педагогического коллектива и оказание помощи в оснащении педагогического процесса;

· успехи и трудности при прохождении практики;

· предложения по совершенствованию организации практики.

Для оценки собственной деятельности, анализа профессионального становления студентам поможет заполнение листа самооценки педагогической деятельности практиканта.
С целью устранения имевшихся в процессе организации практики недостатков проводится анкетирование студентов.

Группа студентов каждого базового учреждения оформляет выставку, представляет фото- и видеоматериалы, иллюстрирующие прохождение практики. 

