СЛОВАРЬ ТЕРМИНОВ И ПОНЯТИЙ
Барьерная синхронизация – синхронизация, при которой блокируется выполнение нитей блока, до тех пор, пока все нити блока не войдут в специальную функцию – барьер.
Блок нитей – одномерный, двумерный или трехмерный массив нитей.

Ветвление (Divergence, Branching) – выполнение одним warp’ом разных веток кода (например, из-за условного оператора), приводящее к снижению быстродействия.
Глобальная память – основной вид памяти на устройстве, используется для хранения больших объемов данных. Глобальная память сохраняет свои значения между вызовами ядер. 
Графическое процессорное устройство (GPU, Graphic Processor Unit) – специализированное  вычислительное устройство, которое является сопроцессором для центрального процессора (CPU, Central Processing Unit), обладает собственной памятью и возможностью параллельной обработки множества потоков исполнения.
Единое адресное пространство – объединение основной системной памяти и памяти устройства. 
Занятость (Occupancy) – отношение числа warp’ов, выполняемых одновременно на мультипроцессоре к максимальному числу warp’ов, которые могут выполняться одновременно.
Константная память – кэшируемая память, доступная всем нитям на чтение. Выделение памяти осуществляется на центральном процессоре с помощью специальной функции.
Конфликт банков – ситуация, когда несколько обращений к разделяемой памяти попадают в один участок (банк) памяти. Запросы в этом случае обрабатываются по очереди.
Локальная память – память, используемая компилятором для хранения локальных переменных, которые не поместились в регистровую память. 
Нить – единица параллелизма в CUDA. Для решения задач CUDA использует большое число параллельно выполняемых нитей, при этом каждой нити обычно соответствует один элемент выполняемых данных.
Порядок конфликта банков – максимальное число обращений в банк.

Поток CUDA – последовательность команд, выполняемых в определенном порядке. Потоки позволяют одновременно выполнять несколько ядер или операции копировании памяти и запуск ядра.

Потоковый мультипроцессор (SM, Streaming Multiprocessor) – составляющая часть графического устройства, представляющего собой масштабируемый набор мультипроцессоров. При выполнении задачи блок нитей выполняется на мультипроцессоре.
Сеть блоков – верхний уровень иерархии нитей и блоков, соответствует всем нитям, выполняющим данное ядро.
Скалярное ядро (SP, Scalar Processor) – составляющая часть потокового мультипроцессора. При выполнении задачи нити выполняются на скалярном процессоре.
Событие CUDA – объект, используемый для обозначения точки среди вызовов CUDA. Каждое событие, привязанное к точке, характеризуется тем, пройдена GPU данная точка или нет.

Разделяемая память – память на устройстве, выделяемая на уровне блоков, обычно используется для обмена данными между нитями одного блока.
Регистры (регистровая память) – быстрый тип памяти, используемый для хранения небольшого числа локальных переменных. Размещение памяти в регистре осуществляется компилятором.
Объединенный запрос (Coalescing) – запрос, выполняющийся для полу-warp’а или warp’а за одну транзакцию.
Текстурная память – кэшируемая память, предназначенная для работы с текстурами.
Ядро – функция, выполняемая параллельно на устройстве, вызываемая из центрального процессора.
CUDA (Compute Unified Device Architecture) – программно-аппаратная архитектура параллельных вычислений с использованием графических процессоров.
Compute capability (cc) – версия архитектуры, выражаемая парой чисел – major.minor. Первое число обозначает глобальную архитектурную версию, второе – небольшие изменения в архитектуре.
Warp – группа из 32 нитей, выполняемых физически параллельно.

